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Tentamen

Linképings Universitet, Institutionen for datavetenskap, Statistik

Kurskod och namn: 732G70 Statistik A
Datum och tid: 2015-04-21, 8-12
Jourhavande larare:  Bertil Wegmann

Tilldtna hjdlpmedel:  Kursboken Tillimpad statistik (ej anteckningar men markeringar
tilldtna) samt raknedosa.

Betygsgrdnser: Tentamen omfattar totalt 20p. Godkant fran 12p, val godként fran 16p.

Siffrorna i uppgifterna ar pahittade.

Redovisa och motivera tydligt alla dina 16sningar!

Uppgift 1 (8p)

Ett stort foretag inom detaljhandeln innehar flertalet butiker i de Skandinaviska landerna Sverige och
Norge. Antalet butiksbitraden &r i Sverige 376 stycken och i Norge 254 stycken. Foretagets styrelse
vill f8 en snabb dverblick éver lonerna fér butiksbitrddena i foretaget. Darfér drog man ett obundet
slumpmassigt urval (OSU) av butiksbitraden fran respektive land dér 10 stycken butiksbitraden valdes
ut med OSU fran de svenska butikerna och 7 stycken butiksbitraden valdes ut med ett annat OSU
fran de norska butikerna. Det gav foljande manadsloner for de slumpmassigt utvalda butiksbitrddena
i respektive land i tusentals svenska kronor.

Sverige: 21.2,22.8,23.1,22.6,22.4,24.3,21.4, 25.4,23.6,25.8

Norge: 29.2, 27.6, 26.4, 25.2, 28.6, 29.6, 27.5

a) Jamfor butiksbitrddenas manadsloner fran urvalen mellan linderna genom att skapa ett Iddagram
f&r manadslénerna fran respektive land. Verkar butiksbitradena i Norge tjana mer dn butiksbitrddena
i Sverige? (3p)

b) Testa pa 1 % signifikansnivad om den genomsnittliga méanadslonen for butiksbitradena i Norge ar
hégre an den genomsnittliga ménadslonen f&r butiksbitradena i Sverige. Vilka antaganden maste
goras for detta test? Tolka din slutsats i ord. (3p)

¢) Berdkna en skattning fér den genomsnittliga manadslonen for ett butiksbitrade sett 6ver alla
butiker i Sverige och Norge. Vad kallas urvalsdesignen for denna berdkning? (2p)



Uppgift 2 (5p)
Man har under en lingre period pé Stockholmsborsen studerat den dagliga avkastningen for en aktie
inom IT-sektorn och ett index for IT-sektorn. Andel dagar som indexet steg var 35 %.

Givet att indexet steg, s& steg aktien 60 % av dagarna.

Givet att indexet steg, s sjonk aktien 5 % av dagarna.

Givet att indexet steg, sa var aktien oférandrad 35 % av dagarna.
Givet att indexet inte steg, sa steg aktien 35 % av dagarna.

Givet att indexet inte steg, sa sjonk aktien 25 % av dagarna.

Givet att indexet inte steg, s& var aktien oférandrad 40 % av dagarna.

Vi studerar férst en slumpmassigt vald dag.

a) Vad &r sannolikheten for att aktien steg och indexet inte steg den dagen? (1p)
b) Vad ar sannolikheten for att aktien sjénk den dagen? (2p)

Antag nu att vi slumpmassigt valjer ut 30 stycken dagar under denna langa period.

c¢) Berdkna sannolikheten att indexet steg minst 17 utav dessa 30 dagar. (2p)

Uppgift 3 (3p)

Ett forsikringsbolag med ett stort antal kunder vill bland annat uppskatta andelen kunder som
planerar att teckna den nya bilférsakringen ”Golden Plus” nasta &r. Man tog darfor ett obundet
slumpmassigt urval om 300 kunder och stéllde fsljande fraga i enkaten till varje kund: "Planerar du
att teckna bilférsakringen Golden Plus néasta ar?”. Totalt antal svarande kunder pé fragan i enkéten
var 232 stycken och utav dessa svarade 103 stycken att de planerar att teckna bilférsékringen
"Golden Plus” nésta ar.

Berikna ett 95% uppat begransat konfidensintervall fér andelen kunder som planerar att teckna
bilférsikringen “Golden Plus” nésta ar. Tolka intervallet i ord och avgdér om man kan dra slutsatsen
att en minoritet (under 50 %) av forsakringsbolagets kunder planerar att teckna bilférsdkringen
"Golden Plus” nasta ar.

Uppgift 4 (4p)

En revisor granskade arsredovisningar fran foretag i tre olika branscher A, B och C. Antalet funna fel
for varje rsredovisning klassificerades till en av féljande felkategorier: kategori | = inga fel i
arsredovisningen, kategori M = mindre fel i &rsredovisningen, kategori F = flertalet fel i
arsredovisningen. For att ta reda pa om det finns ndgot samband mellan branscherna och felkategori
for alla méjliga arsredovisningar, s& genomforde revisorn en analys i Minitab fér de 1000
arsredovisningar som revisorn granskade. Da erholls foljande resultat (se nésta sida):



Chi-Square Test

Expected counts are printed below observed counts
Chi-Square contributions are printed below expected counts

I M F  Total

A 98 51 74 223
33.67 155.65 33.67
122.887 70.364 48.296

B 32 608 32 672
101.47 469.06 101.47
47.563 41.158 47.563

C 21 39 45 105
15.86 73.29 15.86
1.670 16.043 53.575

Total 151 698 151 1000

N ¢ - ; -Velue - 0.000

a) Testa pd 5 % signifikansniva om det finns samband melian bransch och felkategori genom att
stilla upp hypoteser for testet, berékna virdet pa testvariabeln utifrdn utskriften ovan och
jamfora denna med testets kritiska virde. Drag sedan slutsats i ord utifran ditt val av hypoteser
for testet. (3p)

b) P4 vilka signifikansnivéer kan nollhypotesen férkastas? Motivera val. (1p)



